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A gazdasigi térvények alatt allé terileti munkamegosztas kiterjedisége
az emberek koz6tti kapesolatok bgviilését hozza magaval. Igy a személykézle-
kedési szitkségleteket az emberi kapesolatok térbeni-id8beni vetiiletének tekint-
hetjiik. A személykozlekedési sziikségletek (a motivéalé tényezk szerint) rész-
pen az anyagi termeléssel fiiggnek Gssze (munkéval. tanuldssal kapesolatosak).
részhen lakossagi fogyasztés jellegiiek (egyéb motivacidjiak). A személykozle-
zedési szitkségletek jellemzésére a tér-id§ felilet nagysdgatdl fiiggd. makro,
illetve mikro szemléletli mennyiségi és min8ségi mérGszdmokat hasznalunk.

Az utazési igények mennyiségi jellemzésére a sziikséglet kielégitésével
kapesolatos jellemz8t, meghatarozott 1dd alatti férGhely-, jarmé-, utasszdmot.
vagy teljesitmény mér8szamot (férShely-, jarmé-, utaskilométer értéket) sza-
mitunk. Helyesebb volna mennyiségi mérdszdmként a meghatéarozott tér-id§
zlatti eélmotivalt utazdsok szdmat értelmezni; azonban ennek rendszeres mé-
vése, nyilvintartdsa a jelenlegi kizlekedési statisztikai gyakorlatban nem meg-
sldott. Az utasszAm és az elGbbiekben értelmezett utazésok szdma kozott szo-
ros kapesolat van.

Az utazdsi igények meghatdrozasa makro- és mikroskonémiai médsze-
rekkel lehetséges. A makroskonémiai médszerek a globélis utazasi sziikségle-
tek rovidebb-hosszabb id8téavlatd eldrejelzésére is szolgdlnak. A valgszintiség-
clmélet modszereivel (trendszdmitas, regressziészdmitas, faktoranalizis stb.)
hatdrozhaték meg a személykézlekedési sziikségletek a befolyasolé tényezbk
alapjan. Az utazasi szitkséglet mint keresleti fuggvény felirhaté egy megha-
tarozott idGszakra:

U= flxg: %90 %3 oo %)
ahol:
U — utazési sziikséglet.

Xy. Xy, . . » ¥y — befolyasolé tényezs.

Az bsszefiiggés indexegyenlet alakban:

Ip=c Io.I% ... I
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13
Statisstikat
Egyetemi - Sziphéz-, hang-
Utasszdm Lakossziam Alktiv keresok kozépisk. tanu- Turizmus wersenvlatozalok
[x millié £5] [:: ezer £§] [x ezer f5] 16k sz. [ ezer £6] [ ezer }:6]
[ ezer £5] b
1 2 3 4 5 6 7 -
1860 26279 9 984 41735 824 10 494
1565 3389.3 10 153 4649 3 029
1970 4316,6 10,337 4980 7327 13572
1971 4633.0 10 365 5010 7188
1972 4922 4 10 394 5038 7752
1973 5158.2 10 426 5061 9349
1974 5419.5 10 472 5074 11560
1975 5671.0 10 332 5085 12 881 19 220
1976 5944,8 10 589 5093 13,852
1977 6370.8 10 638 5081 17135
1978 6770,2 10 674 5068 22 391 23 532
1979 6516.2 16 699 5081 20175 23 975
az egyes ténveztk szdmszerd hatdsit is kimutatja. Az Gsszefiiggésben azonos

alapi indexek (I;) és az elaszticitdsok (g;) sz e;epe,&nek.

Az egyes parcidlis elaszticitdsok kifejezik, hogy az adott befolyésolé
tényezdk egységnyi valtozdsa milyen mériékben valioztatja meg a személvkéz-
lekedési sziikségletek értékét.

Osszefiiggés-vizsgalatot végziink kiildn-kiilon az egyes hatétényezdk: —
lakosszam. aktiv keresSk szdma. tanulék szdma, turizmus, fajlagos nemzeti
jovedelem, fajlagos fogyasztés, tartés fogyasziési cikk, egyéb iparcikkfogyasz

tas, fajlagos személygépjarmi ellatotisag. fajlagos személygépkocsi ellatott-
sdg, kulturalis rendezvények latogatédsa — mint fiiggetlen viltozék. valamint
az utasszdm mint fiiggd valtozé kdzott.
Az Gsszefiiggésvizsgalatek sordn Hsszetartozé pontpéaroknak tekintjik
. az azonos évben megadott KSH statisztikai adatokat, igy pl. az 1. tébldzat
alapjan 1975-ben 10 532 ezer f6 lakosszdmhoz 5671 milli§ utasszdm tartozik,
Az id@sor vizsgalataink 1960-t6l 1979-ig terjedmek. A pontsorokra linearis.
exponenciilis és hatvanyfiiggvényt illesztiink. A regressziés egyiitthatdk és a
korrelaciés figgvények allandéit a 2. sz. téblazatban foglaljuk &ssze.
Lakosszdm— utasszdm vizsgalat sordn a legszorosabb kapesolatot a hat-
vanyfiiggvény mutatja. amelynek alakja:

U = 1.33297 10752 113820

ahol:

U — utasszam [milli £5]
L — lakosszdm [ezer {G]
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tablazat
bdzisadatok
Nemzeti jove- Fogyasztas Személyszallits Személygép- Tartés fogyasz. Egyéb iparcikk
delem (1976-05 dxon) gépjarma kocsi tdsi cikke | (1960 = 100%)
[$/£6] [X ezer £5] [dbjezer 5] [db/ezer 15] (1960 [-7;/ ;00%) %1
/0
8 9 19 11 12 13
407 15 600 21,3 3,1 100,0 100,0
489 18 100 49,0 9,8 139,1 129,2
668 23 428 83.4 23,2 273,5 186,0
705 20 540 94,1 28,5
744 25 327 1013 32,7
795 26 303 109,5 39,2
838 27727 117,6 46,9
885 28 888 125,1 35,1 312,9 ° 3129
906 29 261 1317 61,8
973 30 461 139,0 69,0
1013 31 455 148,5 78,6 430,8 355,1
1044 32180 153,8 854 458,9 375,6

A két valtozé kozotii elaszticitas
e = 13,8295

aminek jelentése, hogy egy szazalékos lakosszdm valtozdsnak az utasszam
13.89%,-0s véltozéasa felel meg.

Szoros a kapesolat linearis regressziét feltételezve is, amely alapjan meg-
allapithaté, hogy a lakosszam 1000 fével valé névekedése 6,07 milli utasszam
novekedést jelent.

2, tablazat

Regresszids fiiggvények

Regresszits Korreldciés

egyenlet egylitthaté e b
Lakosszém y=a s 0,995 1,332 - 10732 13,829
Aktiv keresék y=a-b* 0,884 0,918 1,001
Egyetemi és kozépisk. tan. y=ga- o 0,877 4,986 - 10-° 1,592
Turizmus y=a- 2 0,985 309,145 0,307
Szinhéz, hangversenyldt. y=a+ bx 0,987 --139,699 0,297
Nemzeti jovedelem y=a -+ bx 0,997 13,816 6,546
Fogyasztds y=a- 2 0,995 0,10 1,286
Szem. szallité gépjarmi y=a- b 0,996 2278,989 1,007
Személygépkoesi y=a- 0,992 1778,558 0,294
Tartés fogyasztdsi cikk y=a-b* 0,990 2176,006 1,002
Egyéb iparcikk y=a- 0,994 110,349 0,696
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Aktiv keresék—utasszdm kapesolat vizsgalatanél az exponenciélis 8ssze-
fiiggés mutatkozott a legjobbnak, a korrelaciés egyiitthaté r = 0,8844. A figg-

vény alakja:
U = 0,9183x1,00172%
ahol:
L, — aktiv kerestk szama [1000 f§].

Megéllapithat6, hogy a hatétényezdk koziil a legkevésbé szoros a kapesolat
az aktiv keresGk és az utasszdm kozott. Ennek oka. hogy az aktiv keresdk
1étszdma a vizsgélt id8szakban hulldmzé értéket mutat.

A tanulék ssdma—utasszdm kbzotti kapesolat vizsgélata soran a hatvény-
fiiggvény kapesolat adta a legszorosabb dsszefiiggést (r = 0,8773). A fiiggvény
alakja:

U = 4,9864 .10~ 5. T1.5983

ahol:

T — az egyetemi -~ kozépiskolai tanulék szama [f6].
A hatétényez8k koziil a legrosszabb korrelaciés egyiitthaté értéket a hullamzé
tanulészdm okozza, féleg a kozépiskolat tekintve.

Turizmus—utasszdm kozétti 6sszefiiggés vizsgélat alapjan a legszorosabb
kapcsolat a hatvanyfiiggvény illesztésénél adédott (r = 0,9851).
A figgvény alakja:

U = 309,1453 . L%

ahol:
L; — a Magyarorszagra latogat6 és a kiilfoldre utazék szdma [1000 £6].
A fiiggvény alapjan megallapithaté, hogy degressziv kapesolat van a turizmus
és az utasszadm kozott. Az elaszticitds ¢ = 0,3075, vagyis a turizmus 19%-o0s
névekedése 0,30759,-0s utasszdm-ndvekedést jelent. )
A fajlagos nemzeii jovedelem—utasszam kdzétti kapesolatra a linedris
osszefiiggés illeszthetd legjobban (r = 0,9976), amelynek alakja:

U = 13,8161 + 6,5461 J

ahol:
J — afajlagos nemzeti jévedelem [3/f6]
Az 8sszes hatétényezd koziil a legszorosabb kapesolatot ez a tényezd mutatja.
A fajlagos fogyasztds—utasszdm kozotti kapesolatra a vizsgélat sordn
a hatvanyfiiggvény adédott a legmegfelelbbnek (r = 0,9950).

U == 0,0168. F1.286
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ahol:

F — a fajlagos fogyasztas [Fi/f6]
Az elaszticitas értéke: ¢ = 1,2865, amely szerint 1%;-os fogyasztis noveke-
désre 1,299, utasszdm novekedés varhatd.

A tartés fogyasstisi cikk—utasszdm bsszefiiggésre az exponencidlis figg-
vény illeszkedett a legjobban: (r = 0,9909)

U = 2176,0065 - 1,0026

ahol:

F, — tartds fogyasztasi cikk novekedési 9 az 1960-as szinthez képest
[%]-
Elaszticitas értéke: 0,6076.

Egvéb iparcikk fogyasztds—utasszdm kozotti regressziés elemzés alapjan
a hatvényfiiggvény a legmegfelelébb (r = 0,9946):

U = 110,3499 . F8%5

ahol:

F, — egyéb iparcikk fogyasztds novekedési 9% -a az 1960-as szinthez
képest [%]

A fajlagos személyszdllité gépjdrmii elldtottsdg—utasszdm kozotti kapeso-
latra igen szoros Gsszefiiggést (r = 0,99606) ad az exponencialis fliggvény:

U = 2278,9892-1,0074™

ahol:

m — fajlagos személyszallité gépjarmi ellatottsag [d.b/lOOO f6].
A fajlagosnemzeti jovedelemutén a legjobb regressziés egyiitthatét ez a tényezd
mutatja.

A fajlagos személygépkocsi-elldtottsdg—utasszdm kapesolatra hatvany-
figgvény illeszthet§ legjobban (r = 0,9925). A fiiggvény alakja:

U = 1778,5586 - S50

ahol:

Sz — a fajlagos személygépkocsi-ellitottsdg [db/1000 {§]
Az Gsszefiiggésb§l megallapithaté, hogy a személygépkocsi-ellatottsag 19,-o0s
novekedésére az utasszidm értéke kb. 0.39%,-kal novekszik, azaz nem linearis,
hanem degressziv a kapesolat.

A Fkulturdlis rendezvények ldtogatéi—utasszdm kozotti kapesolatra a leg-
jobban a lineéris fiiggvény illeszthetd (r = 0,9875):

= —139,7 4 0,2974 L,

ahol:
L, — a kulturilis rendezvényeken részt vevék szdma [1000 f5]

27*
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A hatétényezbk és az utasszam kozotti kapesolatvizsgalatokbél megallapit-
h2t6. hogy a kozottiik levd kapesolat szoros.

A korrelaciés egyiitthaté értéke 0,95 felett van, kivéve az aktiv keresdk
és a tanuldk utasszdmmal vald regresszigjat.

A korrelaciés egyiitthaté alapjan a kévetkezd rangsor allithaté fel az
egyes hatétényezdk kozott.

fajlagos nemzeti jovedelem

fajlagos személyszallité gépjarmi-ellatottsag
lakosszam

fajlagos fogyasztas

egyéb iparcikk fogyasaztas

fajlagos személygépkocsi ellitottsag

.

B W D e

-~ N N

tartés fogyasztési cikk
kulturalis rendezvények latogatdi

© @

. turizmus
10. aktiv keres8k szama
11. tanulék szdma.

A legszorosabb Osszefiiggést mutaté négy hatétényezd felhasznélisaval
Létvdltozds regresszids elemzést végezhetiink. A négy tényezd koziil a népességi
viszonyokat a lakosszam fejezi ki, mig az életszinvonalra utal a méasik hirom
tényez8. Ezért harom kétvaltozss fiiggvényt vizsgilunk, amelyet a 3. sz. 14b-
lazatban foglalunk ossze.

Lakosszam, fajlagos nemzeti jovedelem —utasszdm 6sszefiiggés vizsgéalata-
kor a line4ris, exponenciélis, hatviny regressziés tobbvaltozés fiiggvényt illeszt-
jiilk a pontsorozatra. Ezek koziil a hatvany alaki regresszié bizonyult a leg-
jobbnak, ahol a korrelaciés egyiitthaté: R = 0,99848, a fiiggvény alakja:

U = 320604 .1Q—20. 753330, J0,6115

ahol:
a jeldlések megegyeznek az elgzfekkel.
A két valtozét figyelembe véve kozos hatdsuk esetén a lakosszam az utassza-
mot progressziven, a fajlagos nemzeti jovedelem degressziven befolyasolja.
Lakosszam, fajlagos személyszdllité gépjarmii-elldtottsdg—utasszdm kozotti
kétvaltozés kapesolat vizsgilat eredményeként a legjobb 8sszefiiggést a hat-
vanyfiiggvény adta (R = 0,99871)

U = 5,13135.10-35. [9:3609, jy0.1871

Ittis hasonld hatéssal van a lakosszdm és a gépjarmd ellatottsig az utasszédmra,
mint az el8zGekben.
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3. tablazat

Két fiiggetlen vdltozés kozelitd fiiggvények

y=a-+ bzt ez y=a b - y:u-xb-:“
x — lakosszédm, = — nemzeti jdvedelem
a —14635,562 0,008 3,206 - 10—20
b 1,526 1,001 5,332
c 4,914 1,000 0,611
Ty 0,994 0,994 0,995
T2y 0,994 0,993 0,992
Tx: 0,994 0,993 0,992
R 0,997 0,994 0,998
x — lakosszém z — fajlagos személyszallité gépjarmi
a —25011,0659 22,847 5,181 - 10-%
b 2,701 1,000 9,360
[ 18,680 1,004 0,187
Ty 0,994 0,994 0.995
Ty 0,995 0,996 0,985
Txz 0,993 0.995 0,970
R 0,995 0,996 0,998
x — lakosszam z — fajlagos fogyasztds
a —44465,579 2,869 7.986 - 10—
b 4,601 1,000 7,230
c 0,061 1,000 0,622
Txy 0,994 0,994 0,995
Ty 0,991 0,994 0,995
“xz 0,994 0,994 0,987
R 0,994 0,996 0,998

Lakosszim, fajlagos fogyasstds—utasszdm kozotti kapcsolat vizsgilat
eredménye hatvanyfiiggvényt ad. ahol a regressziés egyiitthaté R = 0,99837
és a figgvény alakja:

U7 = 7.98615.10—29. [,72303, F0.6220_
Kétfokozatii prognézis készitése a hatétényezSk id8beli valtozdsanak

elemzése, valamint a hatétényez6k és az utasszam kozotti regresszidanalizis
alapjan lehetséges.
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